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Вступ. Біотехнологія – одна з найдавніших і, водночас, одна з наймолод-

ших наук і галузей промисловості, яка у другій половині ХХ і на початку ХХІ 
століття зазнала бурхливого розвитку. Як самостійна наука сформувалась на базі 
молекулярної біології, клітинної та генної інженерії, широкого використання ме-
тодів мікробіології, біохімії, біоорганічної хімії та інших наук. Вона відкриває 
нові перспективи перед людським розумом, дозволяє те, що не під силу природі 
– переміщення генів між рослинами, тваринами і мікроорганізмами. Завдання 
фахівців з біотехнології – залучати живі біологічні організми, їх системи і про-
цеси, застосовуючи наукові методи генної інженерії з метою створення нових 
сортів продуктів, рослин, вітамінів, а також лікарських препаратів [1]. 

Існуючий в Україні попит на біотехнологічні послуги з кожним роком зро-
стає, а ринок праці потребує все більшої кількості висококваліфікованих кадрів, 
здатних вирішувати не лише типові задачі діяльності на підприємствах та уста-
новах різного профілю, але й ефективно поєднувати наукові дослідження з при-
кладними розробками. 

Однією з сучасних освітніх проблем є підготовка фахівців, здатних засто-
сувати новітні біохімічно-біотехнологічні методи під час роботи в дослідниць-
ких та контрольно-діагностичних лабораторіях, а також на біотехнологічних під-
приємствах різного підпорядкування. 

Мета дослідження. Проаналізувати ефективні шляхи підготовки фахівців 
з біотехнології сучасного рівня та формування у них паралельно з засвоєнням 
певного теоретичного матеріалу здатності вирішувати спеціалізовані завдання та 
практичні проблеми у процесі навчання, які сформують навички, необхідні для 
професійної діяльності. Вирішення такого завдання передбачає застосування те-
орій і методів органічної хімії з використанням комплексного підходу до засво-
єння дисципліни. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставленої задачі було викорис-
тано два типи методів дослідження [3].  

1. Методи емпіричного дослідження, зокрема, порівняння та спостере-
ження.  

2.  Методи, що використовують як на емпіричному, так і на теоретич-
ному рівні: метод ретроспективного аналізу досвіду викладання органічної хімії 
для спеціальності «Біотехнологія» на кафедрі органічної хімії НФаУ, який вклю-
чає індуктивний метод для встановлення залежностей і узагальнення досвіду на 
теперішній час та дедуктивний метод для побудови алгоритму представлення ма-
теріалу. 
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Основні результати. Важливу роль у базовій підготовці фахівця з біотех-
нології має органічна хімія, яка створює підгрунтя для вивчення і розуміння біо-
хімії, генної інженерії, біотехнологічних і мікробіологічних процесів, продук-
тами яких є органічні речовини. Студенти отримують знання з хімічної терміно-
логії, класів органічних сполук, явищ, хімічних перетворень тощо.  

Протягом майже двох десятиліть, починаючи з 2001/2002 н. р., на кафедрі 
органічної хімії відбувається викладання органічної хімії, як базової дисципліни 
для студентів-біотехнологів: з 2001 до 2015 рр. за ОКР «бакалавр» галузі знань 
«Біотехнологія», напрям підготовки 0514 «Біотехнологія»; за новим Стандартом 
освіти з 2016 р. – у підготовці фахівців першого (бакалаврського) рівня освіти 
галузі знань 16 «Хімічна та біоінженерія» спеціальності 162 «Біотехнологія та 
біоінженерія».  

За цей період відбувались зміни у навчальних планах і програмах. Органі-
чна хімія вивчалась на ІІ курсі у 3,4 семестрах, а з 2018 р. – на І курсі у 2 семестрі 
і на ІІ курсі у 3 семестрі. Змінювалась кількість лекційних годин і годин на лабо-
раторні заняття. У 2008/2009 н. р. відбувся перехід на кредитно-модульну сис-
тему (КМС) організації навчального процесу. У 2014/2015 н. р. у навчальний про-
цес, окрім лекцій і лабораторних занять, впроваджено семінарські заняття. 

Враховуючи те, що підготовка фахівців проводилась за бакалаврським рі-
внем, на вивчення органічної хімії виділялась достатня кількість годин: від 189 
до 270 годин на рік, а з переходом на КМС – від 5 до 8,5 кредитів.  

Лекції закладають основу теоретичної підготовки, дають систематизацію 
наукових знань з дисципліни. Кількість лекційних годин складала від 48 до 34 
годин на рік. 

Семінарські заняття дозволяють більш поглиблено розглядати складні і ак-
туальні питання дисципліни. Їх обсяг складав від 10 до 18 годин на рік.  

Лабораторні заняття є зв’язуючою ланкою між теорією і практикою, метою 
яких є засвоєння теоретичних положень і набуття практичних навичок під час 
проведення лабораторного практикуму. У рамках запланованих годин, як пока-
зав аналіз досвіду викладання, лабораторні заняття проводились в одному семе-
стрі кожного тижня, в другому – один раз на два тижні, що було вкрай незручно, 
оскільки студенти звертались до дисципліни через проміжок часу.  

У сучасній освіті велика увага приділяється самостійній роботі студентів 
(СРС), коли за браком часу на аудиторну роботу деякі теми виносяться на поза-
аудиторний розгляд і потім За рішенням проводиться наступний контроль їх за-
своєння. Аналіз складових навчального процесу у підготовці фахівців спеціаль-
ності «Біотехнологія», починаючи з 2001 р. показав, що з часом частка СРС у 
загальній кількості годин поступово збільшується. Спочатку це було 19% 
(2001/2002 н. р.), 33% (2002-2006 рр.), 49-47% (2009-2011 рр.). Зараз СРС складає 
50,7%. Таке співвідношення, зазвичай, узгоджується з нормативними складо-
вими. Враховуючи, що вивчення органічної хімії за новим навчальним планом 
починається на І курсі, коли процес адаптації до навчання у закладі вищої освіти 
ще не завершений, частка самостійної роботи складає більший відсоток від зага-
льного обсягу годин на вивчення матеріалу. Дисципліна органічна хімія є доста-
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тньо складним предметом, тому кафедрою для організації і навчально-методич-
ного забезпечення було розроблено відповідний алгоритм, який сприяє більш 
ефективному вивченню і засвоєнню матеріалу. За рішенням кафедри на викла-
дача також покладається обов’язок правильно організувати СРС і спрямувати 
студента до результативної роботи. 

Для якісної підготовки фахівців у своїй роботі кафедра використовує на-
вчально-методичний комплекс дисциплін (НМКД), створений відповідно до ви-
мог Положення «Про Навчально-методичний комплекс дисципліни у Національ-
ному фармацевтичному університеті» і який є сукупністю навчально-методич-
них документів, що являють собою модель процесу викладання дисципліни. 
НМКД включає: 

 Примірну програму з дисципліни  
 робочу програму 
 календарно-тематичні плани лекцій, лабораторних, практичних і се-

мінарських занять 
 Конспект та мультимедійні презентації лекцій (слайди) з дисцип-

ліни 
 Перелік теоретичних питань і завдань для поточного контролю 
 Перелік теоретичних питань і завдань для підсумкового модульного 

контролю 
 тестові завдання 
 пакети білетів для контролю засвоєння змістових модулів (по 25 бі-

летів для чотирьох змістових модулів), еталони відповідей і критерії оцінювання 
 Пакет білетів комплексної контрольної роботи (ККР) 
 Пакет білетів аудиторної контрольної роботи для студентів заочної 

форми навчання (25 білетів для двох робіт ). 
Нові календарні і тематичні плани лекцій, лабораторних і семінарських 

занять складаються щороку, проводиться робота з оновлення лекцій у вигляді 
мультимедійних презентацій, для самостійної роботи студентів створено банк 
питань до кожної теми. 

Для навчання кожного студента забезпечено підручниками з органічної хі-
мії [4, 5], практикумом [2] і лабораторним журналом для виконання і оформлення 
дослідів, які виконуються на лабораторному занятті.  

На кафедрі органічної хімії студенти вперше знайомляться з хімічним ла-
бораторним посудом, з методами очистки (перекристалізація, перегонка), визна-
чають фізичні константи (температура плавлення, температура кипіння, кут пи-
томого обертання для оптично-активних речовин), виконують практикум для 
класів органічних сполук і визначають функціональні групи [2]. 

Викладання органічної хімії, згідно з навчальною програмою, відбувається 
у класичному варіанті опираючись на Примірну (типову) програму з дисципліни, 
а враховуючи специфіку підготовки фахівців-біотехнологів, затребуваність 
отриманих знань у подальшому навчанні і професійній діяльності, для розгляду 
пропонується більш розширений матеріал. Доцільно звернути увагу на такі важ-
ливі аспекти.  
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Студенти повинні знати і орієнтуватись у номенклатурі (тривіальна, 
IUPAC, раціональна), розуміти кислотно-основні властивості і ізомерію органіч-
них сполук. Уявлення про ковалентний, водневий, пептидний, глікозидний зв'я-
зок, явище таутомерії дозволять на старших курсах свідомо сприймати матеріал 
з біохімії і молекулярної біології.  

При вивченні класів органічних сполук необхідно зазначити деякі факти. 
Така інформація, безумовно, зацікавить студентів і мотивує їх у необхідності за-
стосування отриманих знань у подальшому вивченні спеціальних дисциплін [1]. 
Наприклад:  

 Вуглеводні нафти (очищені парафіни і нафтові дистиляти) є одним із 
перспективних джерел сировини для одержання кормового білка. 

 Джерелом вуглецю для мікроорганізмів-продуцентів органічних ки-
слот є вуглеводи, органічні кислоти, спирти, алкани. 

 Понад 50 органічних кислот (зокрема оцтова, пропіонова, молочна, 
лимонна, глюконова, бурштинова, фумарова, яблучна) для харчових цілей 
отримують виключно мікробіологічним синтезом. 

 Для іммобілізації БАР використовують поліцукристі носії – природні 
полімери: целюлоза, декстран, агар, хітин, альгінові кислоти і їх солі, гепарин, 
крохмаль. 

  В основу методик, що використовуються для хімічної іммобілізації, 
покладено реакції утворення: а) амідного зв’язку [–С(О)–NH]; б) карбамідних 
зв’язків (похідних сечовини: –(NH,О)–C(O,S)–NH–); в) вторинних амінів 
[–NH–]; г) азосполучення (утворення азосполук зі зв’язком –N=N–); 
д) тіолдисульфідного обміну та ін. 

 У сучасній світовій практиці за допомогою мікробного синтезу оде-
ржують близько 60 % усього об’єму вироблених амінокислот, причому це сто-
сується асиметричного синтезу L-амінокислот, з яких будується молекула білка 
і так можна уникнути утворення D- ізомеру і рацемічної суміші. 

 Знання гетероциклічних сполук дозволить розуміти будову ДНК і 
РНК, антибіотиків пеніцилінового і цефалоспоринового ряду, які відносяться 
до β-лактамних антибіотиків. 

Подібну інформацію можна постійно розширювати і включати під час ро-
згляду відповідних тем. 

Висновки. Проведений аналіз викладання дисципліни органічна хімія у 
підготовці фахівців-біотехнологів з 2001 р. і дотепер підтверджує, що сучасна 
біотехнологія потребує фундаментальної підготовки, в т. ч і з органічної хімії. 
Методика викладання, організація навчального процесу, навчально-методичне 
забезпечення спрямовано на засвоєння знань, розвинення умінь та здібностей, 
набуття практичних навичок. Ці чинники сприяють формуванню спеціальних 
(предметних) компетентностей і успішності у подальшому вивченні як фундаме-
нтальних основ біотехнології, так і діючих біотехнологій.  
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